Tabela de Primitivas
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(onde C é uma constante e u é uma fung¢io de x.)

Primitivacio por partes

[/ ()g)dx = f(x)g(x) = [ f(x)g' (x)dx
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_[u'.cosecz (u)dx =-cotg(u)+C

_[ u'sec(u)tg(u)dx =sec(u) +C

I u'cosec(u)cotg(u)dx = — cosec(u) + C

I Y =arctg(u) + C =—arccotg(u) + C

I Y dx =arcsen(u) + C = —arccos(u) +C

dx =arcsec(u) + C = —arccosec(u) + C



Primitivacdo de poténcias de func¢oes trigonométricas

1. Poténcias impares de sen(x) ou cos(x)
Destaca-se uma unidade a poténcia impar e o factor resultante passa-se para a co-funcao
através da formula fundamental da trigonometria.

2. Poténcias pares de sen(x) ou cos(x)
Passa-se para o arco duplo (*) ou (**).

3. Poténcias pares e impares de 7g(x) ou cotg(x)
Destaca-se fg”(x) ou cotg’(x)e aplica-se uma das formulas:

tg*(x) = sec*(x)—1, cotg®(x) = cosec’(x)—1

4. Poténcias pares de sec(x) ou cosec(x)

Destaca-se sec’(x) ou cosec’(x)e ao factor resultante aplica-se uma das formulas
trigonométricas.

5. Poténcias impares de sec(x) ou cosec(x)
2 2 o e
Destaca-se sec”(x) ou cosec” (x) e primitiva-se por partes comecando por esse factor.

Tipo de func¢io Substituicao
xk—l .
1. m X :at,ondekDQ, k>1
2. R(a”‘,a”‘,...) a™ =t,onde m = mdc(r,s,...)
3. R(cos(x),sen(x)) u :tg(xj (onde sen(x) = u | cos(x) = 1-u® ¢ =2 a)
2 1+u? 1+u? 1+u°
4. R(x,x/a2 —u’ ) u=asen(t) ou u=acos(t), onde a>0 e uéfungdo de x
5. R(x,\/uz —az) u=a sec(t),onde a>0 eué fungio de x

6. R(x,\/a2 +u2) u=atg(t),onde a>0 euéfungdo dex



Formulas Triaonométricas

Formulas de Adicao

sen(a + ,8) =sen(a) cos(f) = cos(a)sen( )
cos(a + ﬁ) = cos(a)cos(B) F sen(a)sen([)

Formulas de produto

sen(a)sen(f) = %{cos(a’ - ) —cos(a + ,3)}
cos(a)cos(B) = %{COS(O' — B) +cos(a + B}

sen(a)cos(f) = l{sen(a' - ) +sen(a + ,3)}
2

1-cos(2a)

sen”(a) = 5 (*)
cos’ (@) = 1+ cos(2a) 0025(20') (**)

Formulas da soma

sen(a) +sen(f) = 2sen

sen(a) —sen(f) = 2cos

cos(a) +cos(f) = 2cos(

cos(a) —cos(f) =2sen



